Альпинистский лагерь «Актру» 
(Республика Алтай, Северо-Чуйский хребет)
[bookmark: _GoBack]С 1956 г. усилиями В.М. Тронова создан географический стационар Томского Государственного Университета, который работает и по сей день. В настоящее время здесь проводятся не только альпинистские смены и учебно-тренировочные сборы, но и молодежно-патриотические программы, различные фестивали, практические семинары и др.
Восточная часть Северо-Чуйского хребта, долины рек Актру, Маашей, Шавло и др. интересна для людей, увлекающихся активным отдыхом, своим неповторимым сочетанием туристских и альпинистских маршрутов разной категории сложности от (1Б до 6А). Реликтовый лес, ледниковые, изумрудного цвета, озера, белоснежные вершины и чистейший природный воздух каждый год привлекают сюда большое количество туристов.
Для новичков здесь организованы экскурсии по местным природным достопримечательностям (голубое озеро, водопад и т.д.). Для альпинистов и людей, любящих горы, организуются восхождения различной категории сложности на вершины, окружающие долину р. Актру. Кроме проведения спортивных программ реализуются научно-исследовательские проекты и природоохранные программы.
Альпбаза «Актру» имеет все для комфортного проживания, обучения и отдыха:
Развитая инфраструктура: 
1. Оборудованная столовая, в которой можно организовать питание на 150 человек;
2. Бани, душ;
3. Прачечная со стиральной машиной;
4. Кафе;
5. Оборудованный лекционный зал со стационарным проектором и аудиосистемой;
6. Библиотека туристско-альпинистской литературы;
7. Автономное электроснабжение;
8. Спутниковая антенна;
9. Медпункт;
10.Пункт проката альп. снаряжения.

Квалифицированный персонал: 
1. Отличные повара;
2. Инструктора по альпинизму от III до I категории;
3. Административно-хозяйственный состав.

Разнообразие программ и близость подхода: 
1. Альпинистские маршруты от 1Б до 6А к.с. (подходы от 20 минут до 2 часов);
2. Экскурсионные программы: озера, водопад и др. (от 10 минут до 1,5 часов подхода);
3. Места для проведения учебных занятий: лед, скалы, снег, река, осыпные и травяные склоны (подходы от 10 минут до 1,5 часов). 

Наличие спасательного отряда: на территории долины р. Актру, рядом с альплагерем, расположен отряд аттестованных спасателей МЧС России. Поэтому в районе всегда есть профессионально обученные люди, которые смогут вовремя оказать необходимую помощь, а также принимать участие в совместных программах.

Наличие актированной вертолетной площадки.

Пункт проката альп. снаряжения: закуплено 35 комплектов снаряжения, в том числе каски, беседки, карабины, жюмары, спусковые устройства, кошки, ледорубы. 

Доступная информация по району: наличие описаний маршрутов восхождений, в т.ч. в электронном формате. 

Наличие сотовой связи: в районе доступна связь «Билайн», а также радиостанции для групп.

Проживание: домики с печками для размещения от 4 человек (около 60 мест), подготовленные площадки (около 50 мест под палатки на одной территории, количество территорий – большое).

